
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung

Sitzung der Gemeindevertretung enthält die Seiten 1 bis 8.

vom 23.04.2003  

im Kameradschaftsraum des  

Feuerwehrgerätehauses  

Beginn: 19.30 Uhr ________________________

Ende: 21.00 Uhr (Protokollführer)

Unterbrechung von -- Uhr von Massenbach

 bis -- Uhr  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Gesetzl. Mitgliederzahl: 9

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt:

1. Bgm. Dabelstein Herren LVB Sulimma und VA von 

• GV Welcker Massenbach, letzterer zugleich 

• GV‘in Lienau, Karen Protokollführer

• GV Lienau, Uwe  

• GV Gadow Ehem. Bgm Werner Lienau

• GV‘in Kneesch Ehem. GV Emil Lienau, Dziggel, 
Hahn 

• GV Stebner und Engel

• GV Gottwald  

• GV Mähl  



------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 11.04.2003 auf 
Mittwoch, den 23.04.2003 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich 
bekanntgegeben.
Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, daß gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - 9 - 
beschlussfähig.
 

 

GV Dabelstein beantragt, die Tagesordnung um den Punkt " Verleihung von 
Ehrenbezeichnungen" zu ergänzen und in nicht öffentlicher Sitzung zu beraten.
Abstimmungsergebnis: einstimmig
 

Tagesordnung:
1. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter
2. Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds 
8. Wahl des Wahlprüfungsausschusses 
9. Änderung der Hauptsatzung 
10.Wahl der ständigen Ausschüsse;

a) Finanzausschuss
b) Bauausschuss
c) Wegeausschuss 
d) Jugend- und Kulturausschuss

11.Wahl der Vorsitzenden der Ausschüsse
12.Verleihung von Ehrenbezeichnungen 

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
Zu dem Punkt 12) der Tagesordnung ist die Öffentlichkeit ausgeschlossen.
 

Punkt 1., betr.: Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter
Der ehemalige Bürgermeister Werner Lienau eröffnet die Sitzung und zieht vor Eintritt in 
die Tagesordnung ein Resümee seiner 30-jährigen Amtszeit. 
Anschließend verabschiedet er die ausgeschiedenen Herren Gemeindevertreter mit 
persönlichen Worten aus deren Amtszeit. Der Dank gilt Herrn Emil Lienau für seine 37 
jährige Mitarbeit, Herrn Hans Engel für seine 22-jährige Mitgliedschaft, Herrn Willfried 
Dziggel für seine 17-jährige Mitgliedschaft und Herrn Hahn für seine 4-jährige 



Mitgliedschaft in der Gemeindevertretung.
 

 

Punkt 2., betr.: Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung
Herr Werner Lienau stellt nach Befragen fest, daß Herr Uwe Lienau das älteste Mitglied 
der Gemeindevertretung ist.
 

 

Punkt 3., betr.: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters
Herr Werner Lienau übergibt den Vorsitz an Herrn Uwe Lienau.
Zur Wahl als Bürgermeister wird Herr Dieter Dabelstein vorgeschlagen.
Anträge auf eine geheime Wahl werden nicht gestellt, so dass offen abzustimmen ist.
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen
Damit ist Herr Dieter Dabelstein mit der erforderlichen Stimmenmehrheit zum 
Bürgermeister der Gemeinde Neritz gewählt. Er nimmt die Wahl auf Befragen an und wird 
vom ältesten Mitglied der Gemeindevertretung, Herrn Uwe Lienau, vereidigt.
 

Anschließend übernimmt Bürgermeister Dabelstein den Vorsitz der Gemeindevertretung.
Bgm. Dabelstein dankt Herrn Werner Lienau für die lange und engagierte Wahrnehmung 
des Bürgermeisteramtes und überreicht ihm ein handgefertigtes Fensterbild mit der 
Darstellung des Neritzer Wappens, welches in der Amtszeit von Werner Lienau eingeführt 
wurde.
Eine Ehrung der langjährigen Mitglieder der Gemeindevertretung und des Bürgermeisters 
soll zu einem anderen Zeitpunkt erfolgen.
 

Punkt 4., betr.: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen
Bürgermeister Dabelstein verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter per Handschlag auf eine gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben.

Punkt 5., 
betr.:

Wahl und Vereidigung der 1. stellv. 
Bürgermeisterin / des 1. stellv. Bürgermeisters

Zur Wahl als 1. stellv. Bürgermeister wird Herr Peter Welcker vorgeschlagen. 
Anträge auf eine geheime Wahl werden nicht gestellt, so dass offen abzustimmen ist.
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen
Damit ist Herr Welcker mit der erforderlichen Stimmenmehrheit zum 1. stellv. 
Bürgermeister der Gemeinde Neritz gewählt. 
Er nimmt die Wahl auf Befragen an, dankt für das entgegengebrachte Vertrauen und wird 
von Bürgermeister Dabelstein vereidigt.
 

 



Punkt 6., 
betr.:

Wahl und Vereidigung der 2. stellv. 
Bürgermeisterin / des 2. stellv. Bürgermeisters

Zur Wahl als 2. stellv. Bürgermeister wird Herr Hubert Stebner vorgeschlagen. 
Anträge auf eine geheime Wahl werden nicht gestellt, so dass offen abzustimmen ist.
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen
Damit ist Herr Stebner mit der erforderlichen Stimmenmehrheit zum 2. stellv. 
Bürgermeister der Gemeinde Neritz gewählt. 
Er nimmt die Wahl auf Befragen an, dankt für das entgegengebrachte Vertrauen und wird 
von Bürgermeister Dabelstein vereidigt.
 

 

Punkt 7., betr.: Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds
Zur Wahl als stellvertretendes Amtsausschussmitglied wird Herr Welcker vorgeschlagen.
Anträge auf eine geheime Wahl werden nicht gestellt, so dass offen abzustimmen ist.
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen
Damit ist Herr Welcker zum stellvertretenden Amtsausschussmitglied gewählt. Er nimmt 
die Wahl auf Befragen an.
Gemäß der interfraktionellen Absprache soll über die Mitglieder der Ausschüsse und über 
die Ausschussvorsitzenden "en bloc" abgestimmt werden.
 

Punkt 8., betr.: Wahl des Wahlprüfungsausschusses
Zur Wahl in den Wahlprüfungsausschuß werden

Bgm. Dabelstein, GV‘in Kneesch und GV Stebner
vorgeschlagen.
Wahlergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Damit sind Bgm. Dabelstein, GV‘in Kneesch und GV Stebner in den 
Wahlprüfungsausschuss gewählt. Sie nehmen die Wahl auf Befragen an.
 

 

Punkt 9., betr.: Änderung der Hauptsatzung
Bgm. Dabelstein erläutert die Vorlage, die bereits mit allen Fraktionen im Vorwege 
abgestimmt wurde.
Es ergeht folgender Beschluss zur Änderung des § 5 der Hauptsatzung:

1. Die folgenden ständigen Ausschüsse nach § 45 Abs. 1 GO werden gebildet:
a. Finanzausschuss   

Zusammensetzung: Aufgabengebiet:
3 Gemeindevertreterinnen und Finanzplanung, Haushalts-
Gemeindevertreter wesen, Prüfung der Jahresrechnung, 



Steuern
b. Bauausschuss   

Zusammensetzung: Aufgabengebiet:
3 Gemeindevertreterinnen und Bau- und Planungsangelegen-
Gemeindevertreter heiten, Wasserversorgung
 

c. Wegeausschuss   
Zusammensetzung: Aufgabengebiet:
3 Gemeindevertreterinnen und Wege- und Planungsangelegen-
Gemeindevertreter heiten, Wasserentsorgung, 
Umwelt – Landschaftsschutz
noch zu Punkt 9)

d. Jugend- und Kulturausschuss  
Zusammensetzung: Aufgabengebiet:
5 Mitglieder Jugendangelegenheiten,

Sozialwesen, Schulwesen,
Kultur- und Sportangelegenheiten

1. In den Jugend- und Kulturausschuss können Bürgerinnen und Bürger gewählt 
werden, die der Gemeindevertretung angehören können; ihre Zahl darf die der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter im Ausschuss nicht erreichen. 

2. Die in Absatz 1 genannten Ausschüsse tagen nicht öffentlich.
Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen
 

 

Punkt 10, betr.: Wahl der ständigen Ausschüsse

a) Finanzausschuss

b) Bauausschuss

c) Wegeausschuss

d) Jugend- und Kulturauschuss

Folgende Vorschläge wurden eingereicht:
a) Finanzausschuss
GV Welcker
GV Gadow
GV Gottwald
Abstimmung "en bloc": 9 Ja-Stimmen



Auf Befragen nehmen die gewählten Ausschussmitglieder die Wahl an. 
 

b) Bauausschuss
GV Stebner
GV Welcker
GV Uwe Lienau
Abstimmung "en bloc": 9 Ja-Stimmen
Auf Befragen nehmen die gewählten Ausschussmitglieder die Wahl an. 
noch zu Punkt 10)
c) Wegeausschuss
GV Uwe Lienau
GV´in Karen Lienau
GV Mähl
Abstimmung "en bloc": 9 Ja-Stimmen
Auf Befragen nehmen die gewählten Ausschussmitglieder die Wahl an. 
 

d) Jugend- und Kulturausschuss
GV‘in Karen Lienau
GV‘in Kneesch
GV Mähl
Abstimmung "en bloc": 9 Ja-Stimmen
Auf Befragen nehmen die gewählten Ausschussmitglieder die Wahl an. 
 

 

Punkt 11., betr.: Wahl der Ausschussvorsitzenden der Ausschüsse
Folgende Vorschläge wurden eingereicht:
a) Finanzausschuss
GV Welcker
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Auf Befragen nimmt der GV Welcker die Wahl an. 
 

b) Bauausschuss
GV Stebner
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Auf Befragen nimmt der GV Stebner die Wahl an. 
 

c) Wegeausschuss



GV Uwe Lienau
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Auf Befragen nimmt der GV Uwe Lienau die Wahl an. 
noch zu Punkt 11)
d) Jugend- und Kulturausschuss
GV´in Karen Lienau
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung
Auf Befragen nimmt die GV‘in Karen Lienau die Wahl an. 
 

 

 

Nach der Beschlussfassung kehren die Gemeindevertreter in den Sitzungssaal zurück und 
Bgm. Dabelstein gibt bekannt, daß es Ehrenbezeichnungen der Gemeinde Neritz geben 
wird.
 

 

 

 

 

 

_______________________
__

 ________________________
_

Bürgermeister  Protokollführer


